

# 真名士·多風流

一代儒將譚延闔

(下)

## 王培堯

### 藥中甘草知人善任

譚延闔逝世後，開國元老、前監察院長于右任輓之曰：

抱武侯兩句話，  
爲民國一完人。

曾追隨譚延闔多年的政治大學教授胡耐安說：這是最能道盡譚延闔一生志業的名聯。于右任所指諸葛亮的兩句話就是：

鞠躬盡瘁，  
死而後已。

譚延闔的一生，淡泊之中見尊榮，寧靜之中現絢爛。和譚延闔相交廿餘年，久稱莫逆的立法院長胡漢民分析譚延闔的性格說：

「譚先生『休休有容』，具有古人所謂宰相的氣度。他的性格，只有『和平中正』四個字可以得其大略。兄弟與譚先生相處十餘年，從未見其疾言厲色。有時，有人爲什麼問題互相爭執，譚先生一來，往往令人氣消。遇到難以解決的事，一經譚先生區處，也就十分妥貼了。所以有人視譚先生爲藥中甘草」

但是譚先生在我們工作中，不僅爲隨便配合的甘草，而是在配合之後，能使我我們的工作，發生偉大的效能，顯出異常適當的工作的。這一點，凡屬於中央政府的同志，一定已有深切的認識。」

「休休有容」，典出書經上的「其心休休焉，其如有容焉」，形容一個人的氣度寬宏。譚延闔的氣度寬宏當然是舉世所公認，胡漢民曾公開語人，譚先生的字典裡沒有名望和權利兩字，他是真正能夠身體力行孫中山「以服務爲目的，不以奪取爲目的」的。

可是，我們總覺得譚延闔的一生行誼，超乎「休休有容」，可說業已臻於「有容乃大，無欲則剛」的超然境界，而且，他立身處世，確能做到「大丈夫有所爲有所不爲」，對於進退出處，既有自知之明，更能知人善任。

因此他是一位認得清大局趨勢，拿得出通盤方案的領袖人物，於人於己全無畛域之見，祇求大功大業之完成，於前賢中他很像曾國藩，在革命先進中他無疑的是在步武孫中山先生的後塵。

有兩件譚延闔的軼聞軼事，足以證明上說並非溢美之詞。

民國七年十月十日，徐世昌繼馮國璋任大總統，久慕譚延闔之名，邀他從湖南北上，出任內務總長。譚延闔拍了個電報去婉謝不就，到了十二年十月十日北洋直系領袖曹锟賄選告成功，在北平沐猴而冠，又曾懇邀譚延闔入閣，這一次他卻連覆電辭謝都給免了，乾脆置之不理，他很瀟洒的對人說：「徐東海（徐世昌字菊人，號東海）還可以與談書畫，曹老三，可太不識相了。」兩句話，褒貶兩位北洋大佬，真是妙到毫顛，入木三分。尤其是「罵」布販曹三（鏡）的那一句，更是絕不容情，語氣之重，對曹三來說，何啻重重一摑。——像這樣疾惡如仇，大義凜然的嚴正態度，不是藥中甘草，好好先生所可以做得出來的。

第二個故事發生在民國十七年一月二十日，胡漢民任國民政府主席時出國考察，二月七日，國民黨二屆四中全會推選譚延闔爲國民政府主席。同年九月三日胡漢民自歐

洲返國，向中央各同志建議成立五院，以適應訓政建設之需要。就在中央籌議成立五院時期，謝廷闇覺得他很適宜主持考試院，他竟忘卻了自己身為國家元首的地位，有一天他很誠懇的對胡漢民說：

「假如我還能服務黨國，可否給我做做考試方面的事情呢？」

這個問題當然不是胡漢民所可以決定得了的。

民國十七年十月一日國民黨中常會開會，議決推舉蔣中正為國民政府主席，謝廷闇長行政；胡漢民長立法，王寵惠為司法院長，戴傳賢長考試。謝廷闇的考試院長沒有做成，仍遵照中央的決議，專心為行政工作而努力。胡漢民曾讚揚他說：「這種鞠躬盡瘁，效死黨國的精神，真可為今日一切專業奔競的青年同志的模範，而專為發洩支配慾領袖慾，遂至不惜賣身投靠，殘民以逞的所謂老同志，也應該聞而生愧了。」

胡漢民所指的「賣身投靠，殘民以逞」的所謂老同志，指的是朝秦暮楚，翻手為雲覆手雨，最後竟至淪為漢奸的汪精衛。謝廷闇素來豪飲健飯，生病去看醫生，凡是准許他飲食自如的，他便認為這位醫生通達，可以信得過他。倘若醫生想給他多立戒條，禁這忌那，他就期期然不以為可，他說：

「我以前已經吃錯喝錯，何必現在戒它

，反而使我感到痛苦呢。」

曾有一位醫生，在為謝廷闇作過精密的檢查後，告訴他說：

「以你的病狀，將來有兩種死法。其一是得急病，因腦溢血不治，其二是由半身不遂而逝。」

謝廷闇曾將這位醫生的診斷告訴過他的革命老友胡漢民，他說：

「這兩種死法，假使能夠任我自擇，我必定擇腦溢血不治。因為，倘若要我半身不遂個若干年，那就未免太使我難過了。」

因此胡漢民認為謝廷闇的人生觀是抱定了「生與死為萬物變化之跡」的主張，生死

既為人類所不能逃脫，如果悅之惡之甚至為苟全性命計而免強節制自己，那就全然失卻生趣了。胡漢民說：

「這真是能知『適來夫子時也，適去夫子順也』，便『安時而處順，哀樂不能入』。」胡漢民說：

「我以為一個有懷抱——能做事業的人，對於生死，總有一個超人的見解。不過，假如普通人本來就沒有什麼知識，卻不能以此作為藉口，以致放縱頹廢，弄到馬援之所謂『畫虎不成反類犬』，這一層是大家所應有的認識。」

由胡漢民的話，可知胡氏真不愧為謝廷闇的知己了。

## 病逝南京舉國哀悼

對人謝廷闇是有求必應，他一位已逝的朋友，有一子時常向他有所請求，要金錢要

蔣中正在前線指揮軍隊，正與閻錫山馮玉祥大戰，軍務繁忙，無法返回，但蔣中正在致秘書長古應芬的電報中稱謝廷闇的逝世「為黨國莫大的損失。」國民政府即明令褒揚，撥給治喪費一萬元，令鄧永建等為治喪委員，財政部長宋子文為治喪委員會主任委員。

同時請當時名堪輿家蕭萱選擇墓址，勘定鍾山靈谷寺地區為謝廷闇墓地。全國下半旗致哀。十月十八日，舉行國葬典禮。蔣中正從前線趕回，率文武百官，親自主祭。親自題寫墓碑：「國民政府委員行政院長前國民政

府主席謝公廷闇之神道。」

謝廷闇待人親切，不擺官架子，秘書或傳話人員向他報告事情，入門前不必喊「報告」，也不用立正，可在他對面的椅子上坐下，正式直接站在他身旁皆可。朋友或下屬

對他稱呼不必稱官銜，多人直呼畏公（謝廷闇號無畏）。他公務繁忙，但仍勤於讀報，每天要看十多份，不過是由秘書把要聞剪貼起來給他看。有一次他看到天津大公報上刊登張謇（季直）寫的一篇「新洛神賦」，他看過後連稱「好極！好極！」，閱後還密密麻麻的寫了兩頁贊語，最後又賦詩幾首以為感懷之作。

## 墨寶贈人有求必應

中官做。每次來信總是「懇求世伯垂念先父：一套陳詞濫調，給此人錢總嫌錢少，給官嫌官小，每隔一段時間必來懇求，秘書欲代他婉拒，他卻說：「人來一信，是抱有滿懷希望的，我如果不能如其所願，一定要好言安慰。」

(下) 謚延闔將儒代一

譚延闔研讀詩書有濃厚的興趣，造詣極深，他的行草，和于右任的今草，胡漢民的漢隸、吳稚暉的古篆，在民國初年譚、于、胡、吳有「四珍」的美稱。他無論公務多麼忙，甚至在病中，譚延闔都對臨帖作書作為日課，他臨摹的碑帖中，以顏魯公的麻姑仙壇為最多，達二〇三次。譚延闔的字採顏魯公、錢南園、翁同龢、劉石庵諸家之長，而自成一體，獨具風格。其字無骨開張，氣象闊大，又且雍容凝重。以楷書言，民國七年所書蔣肅菴先生墓志和民國二年所書孫中山祭蔣母文，十七年所書臨麻姑仙壇記，均極精工華美。譚延闔尤長於行草，這種字體特別是對聯大字，上流社會流傳頗多；小楷行書、尺牘題跋，世間流傳亦很多。由於譚延闔的書法自成一代大家，他在世時即有不少人仿效。譚延闔的長女譚淑，長公子譚伯羽亦長於書法，且頗有成就。

譚的書法留存甚多，原因是他在生前有求必應，對於請求墨寶的人不管身分，上款一律「某某先生」，提筆即寫，所以他是墨寶滿天飛，加上僕人馬弁上下其手，只要透過他們，都可得到譚延闔的字，後來實在因求

字的人太多了，乃由他的參謀長羅宏群及副官羅叔宏代筆，寫好由他蓋章送人。兩「宏」的譚體書法惟妙惟肖，即使是譚學的方家，一時也難鑑別真偽。

### 遺留詩冊字字珠璣

譚延闔生活嚴謹，絕無「外室」，更無「侍妾」，他的辦公室、寢室，進進出出，全是男客，絕少女賓，僅在南京時有兩位女客，一母一女，常進入他的臥室，一去一兩個時辰，原來兩母女是廣東的針灸名家，譚延闔有關節病痛，母女倆是給他治病的。譚延闔的娛樂，惟詩書而已。

除書法外，譚延闔的詩亦頗見功力，造詣極深，大部分收集在他的手寫詩冊內。第一卷為《慈衛室詩草》，收錄了民前八年至民十一年所寫古今體詩一三三首；第二卷為《粵行集》，收有民國十二年至十三年所寫的詩一五四首；第三卷為《認菴詩稿》，收詩一六四首，是民國十四年至十五年所寫；第四卷為《非菴詩草》，收詩一九四首，為十六年至十九年間所寫。四卷共存詩六五四首。譚延闔與曾任廣西省長的張其鍾（字子武）為至交，早在民國七年，譚延闔取道粵桂入湘，途經張其鍾故里臨桂縣的蘇橋，邀張其鍾偕行，張富有智謀，歷任湖南零陵、芷江縣等縣知事，並曾綰領軍符。民國元年譚延闔督湘時，張其鍾曾攝督署軍事廳事務。民國十六年春夏間，張其鍾隨同吳佩孚倉

皇自鄂、豫間撤退，張其鍾時任吳佩孚討賊聯軍總司令部秘書長，在地方團隊（紅槍會）及叛變隊伍襲擊下，死於鄂豫交界處的構林關。譚延闔聞訊，哀悼至深，為賦挽詩四章，情辭悽愴感人，原詩如下：

(一) 別真投筆，三年負枕戈。有書常不

達，無命欲如何。生死交情見，孤寒涕淚多。裏尸餘馬革，悽惻（一作絕）向江沱。

(二) 辛苦依人計，艱危烈士風。前知傷郭璞，後事異臧洪。未必謀身拙，仍憐殉友忠。縱橫湖海氣，今日竟途窮。

(三) 少年嘗並轡，中道各揚鑪。鷹隼飛常厲，驛鷺意苦驕。多才成負負，同好已寥寥。頭白誰相慰，羈魂不可招。

(四) 凤昔誰知己，平生誤感恩。家雖瓶粟在，篋有謗書存。志事兼儒墨，思心託夢魂。冤親同一盡，慟哭更何言。

### 文采風流才氣縱橫

譚延闔文采風流，才氣縱橫，他不拘任何挫折，詩興絕不因之少減；每當軍書旁午或兵慌馬亂之中，依然不廢吟哦，茲抄錄如下：

己未（民八）元旦試筆詩：

日月堂堂去，風光漸漸新。只憐人事改，不覺歲華增。客思三千里，生年四十身。遙知黃歇浦，柏酒正初陳。苦憶兒時事，匆匆一夢過。寧知中歲後，無奈少年何。棗栗看猶是，居蘇飲不訛。相聞惟爆竹，盡日莫

中辭多。（時在永州軍次）

辛酉（民十）元旦試筆：

天意如人意，年新與世新。雪餘晴日美

，花發滻江春。賓客皆同好，兒童日以親。

歲朝宜共慶，下筆各輪囷。（時寓上海）

壬戌（民十一）元日寄示大生：

炮竹聲中夜嚮晨，庭梅香裡入初春。明

燈笑語兒童樂，細雨簾櫳景物新。佳釀乍醒

除夕酒，異鄉還憶遠遊人。不辭最後屠蘇飲

，遙屬天涯更一巡。（時寓上海）

癸亥（民十二）元日：

吾生四十四元日，海上經過此最初。日

暖風和知粵近，春回物換感年徂。飽經憂患

情彌怯，長恐貪瞋念不除。多謝飛翔衆鷗鳥

，本無機事亦相於。（一作安得忘機從鷗鳥

，滄深浩蕩一相於）

又元旦試筆：

海上逢元日，年年無此情。乍晴風日美

，微浪舵樓輕。舊俗隨煙逝，新題試蟹行。

塘山應祝我，傾耳似濤聲。（時在上海）

甲午（民十三）元旦試筆：

在昔軒轅紀，龍飛肇此年。上元今歲始

，佳節立春先。尚想中興業，重尋皇極篇。

太平端可致，努力仗群賢。永憶趙庭日，親

知盛海南。嬉春卅年夢，故事幾人諳。老去

兄慚弟，書來女勝男。新詩應在道，喜氣滿

雙函。（時在廣州）

丙寅（民十五）元日：

四年頻看嶺南春，老至常疑負此身。敢

調軍容成節制，即論詩句媿清新，觀生自覺  
心無累，攬古欣瞻德有鄰。今日便當齊努力

，不令歲月去逡巡。（時在廣州）

丁卯（民十六）元日：

人生閱世成新歲，樂事今朝有舊風。四

十九年無是處，故應題號作非翁。座上狐貂

袖底攜來五老雲。卅年猶識舊南昌，舊日

兒童鬚欲霜。且爲他年留故實，自書春帖付

諸郎。（時在南昌）

戊辰（民十七）元日：

改歲群情喜，還家客意新。幾年猶昨日

，一暖（雨）似深春。正有婆娑意，仍慚

穢身。屠蘇行命酒，始覺老來真。（時在南

京）

己巳（民十八）元日：

老年重見太平春，家國雍熙又此辰。海

內但知同樂歲，天涯無復未歸人。含飴正喜

親加膝，止酒無傷漸入唇。多少兒時梨棗事

，不妨圍坐說年新。（時在上海）

庚午（民十九）元日：

元正頌朔有新書，結習難忘舊歲除。易

俗移風非旦夕，四分三統久乖疏。馬兒年欲

微胡曆，犬子才能賦子虛。我憶童時猶昨日

，居然最後飲屠蘇。（時在南京）

（一）再答展堂：

平生風義友兼師，喜入新年第一詩。不

道杜陵矜瘦硬，相應王約誚肥癡。奴書自悔

非崇古，老學深慚已後時。筆健輸君緣壽骨

，行能多恐負相期。（酬和胡漢民祝生日詩

）

（其一）歲朝休沐息官師，餘事猶能鬥

小詩。遺我襟真能益智，眩人符自笑聆癡。

布衣興國懷前事，蒲潤聽泉話昔時。文致太

平知不讓，雍容袞帶想襟期。

## 譚胡唱和傳誦一時

年間，譚任行政院長，胡任立法院長。譚、  
胡皆能詩。

胡漢民喜以「師期」爲韻；譚胡師期唱

和，曾傳誦一時。胡漢民某年集所作「師期

」韻詩，多達百餘首。譚胡師期唱和開始，

於民國十九年的一月間，胡漢民祝賀譚延闔

生日詩前有「組菴先生以臘月生日，適陳融

協之得其所書詩冊屬題，因以爲壽」。詩云

：文采風流是老師，翁錢應悔未能詩。似從

長慶參坡老，竟以平原傲米癡。虎臥龍跳非

易事，春松秋菊可同時。蒼生不病君無病，

爲祝南山無盡期。

胡漢民、譚延闔的師期唱和；譚延闔十

一首；胡漢民二十四首；譚延闔於民國十九

年九月二十二日逝世，胡漢民後譚延闔六年

逝世，在民國二十五年夏天病逝於廣州。胡

漢民在他不匱室詩鈔裡，有「憶組菴」之作

，茲將譚詩錄後：

○次韻展堂見贈：

平生風義友兼師，喜入新年第一詩。不

道杜陵矜瘦硬，相應王約誚肥癡。奴書自悔

非崇古，老學深慚已後時。筆健輸君緣壽骨

，行能多恐負相期。（酬和胡漢民祝生日詩

）

(其二) 年來多病託醫師，剩有勞歌與惡詩。災難未饒愚且魯，生涯應笑老而癡。

更無方術肱三折，只把年華歲一時。結習未忘慚耄友，沉吟就列負前期。

(其三) 粤學當年有大師，淵源弟子盡能詩。光明各放迴塵劫，慧智端宜滅意癡。雲起龍驤開國日，水深魚樂富民時。廿年迴首成今昔，盡起瘡痍自可期。

豐都和展堂

(其一)長城爭取撼偏師，火急煩君更作師。無事未從犀首飲，有情終類虎頭癡。抽絲乙乙仍相續，伐木丁丁又此時。奔放不嫌勞侍史，詩筒響答果如期。

(其二)點筆推君一字師，巴人下里敢

言詩。已無醒醉境中聖，尚有雲山想大癡。  
餽歲華筵慚老輩，宜春綠勝似兒時。明朝便  
復愁轄鎖，如此清閒未可期。

(其一)少年文陣擅雄師，老去何人敢定詩。自鑄偉詞如鐵聚，不治他技合書癡。萬言倚馬直堪待，一見猶龍自失詩。穎士奴才真愛才者，已知書到不他期。

(其二)昔聞廄馬盡臣師，主善無常況學詩。境過只餘飛鳥跡。書成愁似凍蠅癡。佯狂已嘆無多子，閒暇能及猶是時。流水高山吾豈敢，知音方恃有鍾期。

(其三)後堂絲竹已無師，陶寫中年賴有詩。山上蘿蕪憑采擷，燈前兒女故嬌癡。乍憐蒙叟行歌日，正值周婆制禮時。聾者那

知音樂美，攢眉曾與太常期

(其四)日日升堂作講師，料應無暇復

慚自附，蛙聲紫色總非時。未能藏拙翻成拙，好事流傳匪所期。

且喜偷閒訪藝苑，略同長夜廢棋枰。——自愧今已知方盡，準備看花更索期。

走卒知君亦可師，碧紗籠處恐無詩。嗜  
痂敢笑劉邕癖，掩骼幾同廣漢癡。驥尾青雲

長、中華民國副總統；次子譚季甫；四女譚韻，女婿陳冠澄。均有卓越成就。

聖文叢書

邵鏡人著 定價新台幣壹佰捌拾元

定價新台幣壹佰捌拾元

最書文  
無所不

新價定

包

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作。要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感

懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳舍光、南吳北齊兩畫家等篇、內容精彩、篇篇可讀，歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰捌拾元，中外訂戶八折優待祇收一四四元，書款交郵撥○七三九三三一二號聖文書局帳戶，立卽寄書。